



沈阳战疫进行时

家有未成年子女 1名职工可在家看护

沈阳市人社局解答涉疫情劳动关系十问题

新冠肺炎患者、病原携带者、疑似病人、密切接触者等实施隔离措施或者采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的劳动者，能不能正常领取工资？双职工家庭有未成年子女，孩子如何看护？近日，沈阳市人社局就涉疫情劳动关系的相关问题进行了解答。

一、隔离期间不能工作，企业能否解除劳动合同？

答：依法对新冠肺炎患者、病原携带者、疑似病人、密切接触者等实施隔离措施或者采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的劳动者，企业不得因此与其解除劳动合同。劳动合同到期的，分别顺延至劳动者隔离治疗期、医学观察期、隔离期期满或者政府采取的紧急措施结束。对被派遣劳动者，用工单位不得因此将其退回劳务派遣单位。

二、新冠肺炎患者、疑似病人、密切接触者被采取隔离措施期间是否影响工资？

答：根据传染病防治规定，由医疗机构或政府依法对新冠肺炎患者、病原携带者、疑似病人、密切接触者等实施隔离措施，导致劳动者不能提供正常劳动的，企业按正常劳动支付其在隔离期间的工资。隔离期结束后，对仍需停止工作进行治疗的劳动者，企业按照职工患病的医疗期有关规定支付其工资。

三、受政府采取紧急措施影响的

劳动者工资如何支付？

答：因政府采取紧急措施，企业停工、停产或劳动者不能按期返岗的情况，劳动者工资应按照用人单位停工、停产的工资支付相关规定执行，即在一个工资支付周期内的，按照劳动合同规定的标准支付劳动者工资，超过一个工资支付周期的，从第二个月起发放生活费。生活费标准不得低于沈阳市最低工资标准的70%，生活费含个人应缴纳的各种社会保险费。

但对企业与劳动者协商优先使用带薪年休假等各类假的，按相关休假的规定支付工资；对企业要求劳动者通过远程办公等形式提供正常劳动的，依法支付工资。

四、生产经营困难企业如何支付工资？

答：企业受疫情影响生产经营困难导致暂无工资支付能力的，经与工会或职工代表协商同意后，可暂时延期支付劳动者工资，延期时间一般不超过30天。

五、企业如何安排工作时间？

答：企业不得以受政府采取紧急措施或停工停产等有关规定限制为由，要求劳动者补回等量工作时间而不视为加班。

企业应根据生产经营需要，在符合法律法规规定的加班和休息时间的要求的前提下，与工会或职工代表协商在年度内统筹安排工作时间和休息时间。

依法安排劳动者加班的，应支付加班工资。

六、企业如何依法安排加班？

答：对承担政府疫情防控保障任务的企业，属于劳动法第四十二条规定的情形且需要加班的，在保障劳动者身体健康和劳动安全的前提下，其延长的工作时间不受劳动法第四十一条限制，但应支付加班工资。

七、停产停工企业如何计算工时？

答：企业受政府紧急措施影响而停工停产的，不影响实行综合计算工时工作制的岗位按现有的工时周期计算工作时间。如果停工停产时间较长且综合计算工时周期较短的，经

审批部门同意并备案后，可在本年度内统筹计算工时。

八、如何理解“企业停工停产在一个工资支付周期内”？

答：企业停工停产的起止日期计算，从停工停产当日起至复工复产前一日止连续计算。其中，一个工资支付周期最长不超过30天（包含休息日、法定节假日等各类假）。企业发薪日期在此期间的，不影响按停工停产相关支付标准分段计算工资。

对企业停工停产后再复工，复工后再次停工停产的，每中断一次需要重新计算，不得将两次停工停产的时间累计计算。

九、双职工如何照顾孩子？

答：按照《辽宁省新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部令第3号》的规定，对有未成年子女的家庭，可有1名职工在家看护。

需要在家看护的未成年子女是指：疫情防控期间因中、小学或幼儿园停课需要在家看护的未成年子女。企业可以安排职工在家看护未成年子女期间，通过电话、网络等灵

活方式完成相应工作；可以安排需要看护未成年子女的职工采取错时、弹性等灵活计算工作时间的方式提供正常劳动；可以实施灵活用工政策，优先使用带薪年假、企业自设福利假等各类假。

十、在家看护孩子的职工，工资如何发放？

答：需要在家看护未成年子女的职工，要落实请假制度，期间的工资待遇由企业与企业协商确定。对企业要求职工通过远程办公等形式提供正常劳动的，依法支付工资。对企业与职工协商使用带薪年假、企业自设福利假等各类假的，按相关休假的规定支付工资。

鼓励职工和家庭成员在防疫工作的特殊时期，共同承担社会责任。家庭中有长辈能够看护孩子的，优先请长辈看护，让职工安心工作。在家看护未成年子女政策适用期限截止至省、市政府或有关部门因疫情防控对中、小学和幼儿园采取的相关措施结束前一日。

辽沈晚报记者 胡婷婷

沈除重点管控区域交通管制 其他高速口正常通行

大连部分高速口封闭管控 鞍山部分收费站设立检查点

本报 辽沈晚报记者崔晋涛报道 1月4日，辽沈晚报记者通过辽宁省公安厅交通安全管理局（以下简称省交管局）了解到，根据疫情防控需要，目前沈阳除城区内重点管控区域实施交通管制外其他所有进出沈阳的高速公路出入口均可正常通行。大连部分高速公路出入口实施封闭管控措施，鞍山部分收费站设立检查点。

近日，有不少市民咨询沈阳高速公路通行情况，对此，1月4日，记者通过省交管局了解到，根据疫情防控需

要，目前沈阳除城区内重点管控区域实施交通管制外其他所有进出沈阳的高速公路出入口均可正常通行。

1月2日，省交管局发布的重点管控区域范围为：东至塔湾街，西至苍水街和昆山西路151巷，南至秦沈客运专线，北至新开河和锦江山路，不包括家乐福塔湾店和塔湾北行农贸市场。

省交管局表示广大群众及驾驶人要认真落实疫情管控措施，服从现场交警指挥。

市内地铁公交开始限流，从2020

年12月31日起，沈阳所有公交线路运营车辆（含有轨电车）内载客量不得超过50%（公交约40人左右）。

2021年1月2日起，沈阳地铁十号线向工街站、塔湾街站临时关站。双向列车通过不停车，乘客将无法在以上两座车站上下车，开站时间另行通知。

即日起，对涉及疫情重点管控区域内运行的329路、329支线、175路、158路、176路、288路、267路、228路、125路、199路、209路、208路共计12条公交线路实行临时绕行。

除沈阳外，大连沈海高速金州站出、入口，鹤大高速十里岗南站、十里岗北站出、入口实施封闭管控措施。

鞍山部分收费站设立检查点，包括京哈高速台安站，沈海高速鞍山站、鞍山南站、汤岗子站、南台站、海城站、西柳站、丹锡高速感王站、海城南站、牌楼站、析木站、孤山站、偏岭站、岫岩站。

鞍山市管段内高速公路出口设置检查点，由防疫部门、公安部门对出口车辆全部人员进行检查。

三项检查如有一项不符的集中

隔离：

- 1、测量体温超过37.3度；
 - 2、扫描二维码“辽事通”全为红色的；
 - 3、沈阳、大连返回人员需提供3天内的核酸检测报告，对其他重点区域需提供7天内的核酸检测报告。
- 以下情况可放行：
- 1、纯绿码的放行；
 - 2、绿码红字的做登记；
 - 3、红码的引导到定点医院做核酸检测，有72小时内核酸检测阴性报告的需要登记后正常放行。

这大爷做检测咋还拎个酒瓶？喝高了

1月4日，一段核酸检测现场的视频在网上被人关注。视频中，一位老大爷口罩戴到下巴，旁边放着啤酒瓶，脚步踉跄着做核酸检测。

记者了解到，这一幕发生在1月3日辽宁抚顺高湾新区听涛雅苑小区。

“你给我检测完，看看我是不是真有病？”一段拍摄于核酸检测采样点的视频中，一位带着毛线帽子的老大爷一步三晃地说。按照取样方式，应该是张嘴，而这位大爷说完话，就把手腕递给穿着防护服的工作人员。

视频中的大爷，口罩戴到下巴，说话语无伦次。视频的同声声中，还传出了在场人员的笑声。

该小区物业经理告诉记者，小区目前有两处核酸检测采样点，视频中就是其中一个，“一个检测点在业主办事大厅，这位大爷来的就是这个。”

“这个事是真的，就发生在1月3日上午9点多。”物业经理说，当时自己就在现场，看到了事情的经过，“但

是视频不是我们物业拍的，是来做核酸检测的其他小区业主拍下来发到网上的。”

物业经理介绍，这位大爷也是小区的业主，平时就爱喝酒，“周围的小超市都知道他，因为总去买酒嘛。”

“视频里，桌上摆的啤酒瓶也是大爷拿来的。”物业经理说，当时这位大爷的状态明显是喝多了，脚步踉跄，胡言乱语。

视频中，大爷不小心坐地上了，起身后怒指指责身后男子使坏。物业经理说：“那个人应该也是现场的工作人员，但不知道是哪个部门的，我并不认识。”

就在醉酒大爷要动手的时候，“现场执勤的警察赶来，劝阻了大爷。”物业经理说，之后在警察的协助下，强制为这位大爷进行了核酸检测，然后由警察将大爷送回了家，“好在现场控制得比较及时，事态没有恶化，也没有造成恶劣的影响。”

辽沈晚报首席记者 吕洋



老大爷在现场和别人发生争吵。

视频截图

相关 嫌等检测时间长 夫妻打警察被拘

据沈阳警方通报，2021年1月3日12时许，沈北新区虎石台街道文化社区34岁男居民郭某某与其33岁妻子黄某到社区核酸检测点进行核酸检测时，因被检测人员不足10人需要等待产生不满，对现场工作人员进行谩骂。

现场执勤辅警上前对二人进行劝阻时，郭某某与黄某不仅不听劝阻，反对执勤辅警及现场工作人员进行谩骂和殴打，造成执勤辅警右侧面部受伤。

现场其他执勤民警随即将二人带回公安机关调查处理。

经讯问，郭某某、黄某对谩骂殴打公安执勤人员、妨害公务的犯罪事实供认不讳。

目前，犯罪嫌疑人郭某某、黄某因涉嫌妨害公务罪，已被沈阳市公安局沈北分局依法予以刑事拘留。辽沈晚报首席记者 吕洋